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Deportaci Židů z Náchodska připomene v pátek v 18 hodin vzpomínkový večer konaný v
Husově sboru CČSH v Náchodě. V průběhu akce vystoupí vokální soubor Noach Ostrava a
dětský pěvecký soubor Studánka z Police nad Metují.
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Před sedmdesáti lety...

  

"Čtrnáctého prosince 1942 se ubíraly smutné skupiny lidí, ověšené batohy, na nádraží.
Nemocní a chůze neschopní byli dopravováni sanitním autem. Dlouhý vlak stál připraven. V
tichosti se každý posadil na své místo. Z ulice nám mávali spoluobčané na rozloučenou a
mnozí z nich plakali." Tolik vzpomínka na nucený hromadný odchod Židů z Náchoda, stejně to
vypadalo i v okolních městech. Prvním cílem byl Hradec Králové, konečným (alespoň pro teď)
ghetto Terezín. K neštěstí všech však skutečně posledním místem, kde za drastických okolností
skončily statisíce až miliony životů, byly vyhlazovací tábory.

  

Hrůznou nacistickou rasovou diskriminaci a genocidu odstartovaly tzv. norimberské zákony z
roku 1935, na území Protektorátu po 15. březnu 1939 aplikované dalšími nařízeními a v
jednotlivých městech a obcích pak místními vyhláškami. Ty postupně vyřazovaly Židy z
hospodářského a společenského života, braly jim majetek, prostor k životu a nakonec i lidskou
důstojnost. Jen těžko si dnes dokážeme představit, co znamenalo patřit k "rasově
méněcennému obyvatelstvu" podle ideologie vedoucí až ke "konečnému řešení židovské
otázky", jak bylo systematické vyvražďování evropských Židů eufemisticky nazýváno.

  

Z těch, kteří byli donuceni před sedmdesáti lety z Náchodska odejít, se vrátilo mizivé procento.
Jména popravených a umučených z náchodské židovské náboženské obce, zahrnující i širší
okolí, jsou uvedena na památníku na novém židovském hřbitově v Náchodě, odhaleném 30.
října 1949. Místo si zaslouží naši úctu a pietní vzpomínku. Společně ji chceme deklarovat na
vzpomínkovém večeru ohlášeném na přiloženém plakátu. Na něm vedle písní zazní také
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autentické texty tehdejších účastníků a pamětníků. Ani dnes – po sedmdesáti letech –
nemůžeme a nechceme zůstat k osudu židovských spoluobčanů, našich zmizelých sousedů,
lhostejní.

  

V rámci 70. výročí deportace Židů z Náchodska se uskuteční ještě koncert hebrejských písní
vokálního souboru Noach v Husově sboru CČSH Česká Skalice v sobotu 10. listopadu v 17
hod. Dalšími akcemi pořádanými v rámci pietní vzpomínky jsou výstavy Někomu život, někomu
smrt a Pod hákovým křížem konané v Městském muzeu v Jaroměři.
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